

拆城乡校际“围墙” 筑优质教育“大厦”

——汉阴县以“135”工作法构建紧密型教育共同体

通讯员 唐小明 文/图

化管理,实现文化共融、课程共创、教研共促、资源共享、质量共进。

“3所学校联合办学后,既实现了优质资源的互为补充,也彰显了各美其美的校园特色。”凤台小学教育集团党支部书记黄祖贵详尽介绍,在塑造教育共同体“党建引领铸魂、德育培根育人”管理品牌的同时,还打造形成了各校特色校园文化,在全县乃至全市都具有代表性。

在未实行集团化办学前,月河小学、长窖小学部分教师受编制名额限制,未能如期实现职称晋升。在加入城关一小教育集团后,核心校和成员校的教师职称晋升实行捆绑考核,纳入教育集团大盘子一并考虑,如今月河小学、长窖小学已有2名教师顺利解决职称晋升问题。

汉阴县打出“优化管理结构、推进特色发展、统一考核评价”三项举措组合拳,通过试点推行“强校+弱校、大校+小校、城区校+乡村校”模式,在每个教育共同体内成立“一办三中心”(办公室、教学研究中心、质量评价中心、教师发展中心),在绩效考核、职称晋升、评优评先等方面大幅调动了教职员工作积极性。

实行五个统一,抱团办学提质效

刘晓红是汉阴县城关一小的语文老师,也是市级教学能手。今年秋季开学后,她被派往集团内的一小任教,与刘晓红一起从城关一小调任五一、月河、长窖3所小学的还有其他17名骨干教师,其中五一、月河小学校长均是从城关一小下派。与此同时,五一、月河、长窖小学也有包括原校长在内的12名教师到城关一小跟岗学习。城关一小教育集团校长曹雅告诉笔者,推进共同体内校长和教师交流互派,旨在实现核心校与成员校优质师资统一共享。

“教师强,学校才能有发展;教学强,社会才能认可。家长对学校的选择其本质是对教师的选择。”曹雅说,为着力提升教师专业素养,汉阴县在教育集团内统一组织教学教研。以城关一小教育集团为例,集团内4所学校

校每周二组织一次线上学科组教研活动,主要针对统一备课、作业批改、课时进度等具体问题开展切磋;每月组织一次线下大学科建设,主要围绕教师专业成长等宏观层面进行研讨,有力提升了教师教学水平。

理念统一是前提,模式统一是结果。在今年8月刚成立的汉阴县初级中学教育集团,以县初级中学为核心校,以月河初级中学为成员校,组成全县首个初级中学教育集团。2所学校根据县城初中和农村初中的异同,在教学和德育上循序渐进,统一常规管理。汉阴县初级中学教育集团副校长陈聪谈到,在不久前举行的陕西省第二十三届学生信息素养提升实践活动中,由两个校区联合组成的代表队一举斩获初中组一等奖。

自推行集团化办学以来,汉阴县在教育集团内稳步推进管理策略、资源设施、教学教研、常规管理、评价激励“五个统一”,累计互派教师或跟岗学习56人次、评选先进典型11人、调配硬件设施100余套(套),建立管理制度10多项,推出管理品牌4个,在县域内形成了紧密型、托管型、协作型教育共同体格局,充分彰显了集团化办学优势。

改革对症,措施对路,成效对头。在“135”工作法的驱动下,汉阴县做优做精紧密型教育共同体,逐步缩小城乡教育差距,不断扩大优质教育资源覆盖面,近1800名学生自愿选择在家门口学校就读,实现了办学教学的降本增效。

“全国交通安全日”暨文明交通“校园联盟”主题活动启动



交警手势指挥操。

本报讯(记者 郭飒 文/图)为引导广大市民自觉遵规守法,积极营造文明交通的浓厚氛围,11月30日,安康市2023年第十二个“12·2”全国交通安全日暨文明交通“校园联盟”主题活动启动仪式在长兴中等职业院校举行。交警、学生、代驾、文明交通志愿者共300余名代表参加启动仪式。

活动现场,交警通过有奖问答的形式,宣传了文明交通安全知识,提醒大家日常出行时自觉遵守交通法律法规,摒弃交通陋习,安全文明出行。《交警手势指

挥操》、舞蹈《少年乘风》、合唱《夜空中最亮的星》、歌舞《我爱你中国》等节目,以不同的表现形式,教育引导驾驶员及广大市民“文明交通 你我同行”。活动现场还为安康市第一小学“少年警校”进行了授牌,旨在通过少年儿童喜闻乐见的形式,开设生命安全、交通安全、网络安全、校园欺凌预防、素质体能拓展等多种实践课程,积极引导广大少年儿童争做平安建设的传承者、平安文化的传播者、公平正义的守护者。

八仙小学留守儿童关爱行动持续升温

本报讯(通讯员 王金强 张东)近日,陕西富泰可达建设工程有限公司总经理程富科为平利县八仙小学学生捐赠了校服,这是他第三次为八仙小学的孩子们捐款捐物。

“在外工作的这些年,我始终挂念着我们八仙的留守儿童,老师们都在兢兢业业教书,社会各界也都十分关注留守儿童的成长。能为家乡的孩子健康成长尽绵薄之力,是我的责任,也是我的荣幸。”程富科因为公司事务繁忙未能到达现场,只能在视频电话中表达对孩子们的祝福。

“近年来,我们始终把加强校园建设、丰富校园文化生活、提升师生幸福感作为学校教育的根本任务,先后投资30余万元建

成了集餐厅、阅览室为一体的红领巾书香餐厅,投资10余万元为随班就读儿童建成特殊资源教室,江苏常州校友会的叔叔阿姨为孩子们建起了阅览室图书馆……孩子们成长的路上始终有社会各界的关注。”

此外,八仙镇党员干部和留守儿童“两周一见面、一月一聚餐”的活动常态化开展,“童伴行动”扫除了孩子们成长路上的阴霾,赢得了群众的真诚点赞。

“感谢党,感谢老师们,感谢企业家们,孩子们有了各方关怀,将来一定会大有作为的,我也会好好支持学校的工作,和你们一起把孩子培养成才。”学生家长张先生握着彭校长的手,言语间充满了感激之情。



凤台小学教育集团皮影戏校本课程。

近日,来自汉阴县五一、月河、长窖3所小学的任课教师,齐聚城关一小教育集团本部座谈交流,共商期中教学摸底新情况,共话优质小学教育新未来。

“我们4所学校是一个命运共同体,在目标追求、价值导向和精神归属上是一家人,希望大家不分彼此、畅所欲言,携手再创新辉煌。”主持座谈的城关一小教育集团副校长乔婷婷开宗明义。

从“四校分治”到“四校合一”,不仅是校际融合的“物理变化”,更是质效提升的“化学反应”。近年来,汉阴县着眼学位资源“城区挤、乡村闲”等突出矛盾,探索出“锚定一个目标、推出三项举措、实行五个统一”的“135”工作法,先后建立10个紧密型教育共同体,服务师生1.85万人,推动城乡教育资源共建共享,促进全县教育优质均衡发展。

锚定一个目标,每个学生上好学

地处秦巴腹地的汉阴县,因月河川道地势平坦、人口密集、发展迅速,以县城为中心的城镇学校容纳量已饱和,优质教育资源分布失衡的问题日益凸显。

面对城区学校“容不下、撑不起、转不

动”的发展困局,汉阴县委、县政府深入实施教育优先发展战略,以持续深化基础教育集团化办学改革为落脚点,确立了“推进城乡义务教育优质均衡发展,办好老百姓家门口的学校”的引领性目标,加快补齐教育领域民生短板。

汉阴县教体科技局局长吴路平表示:“不让一个学生在素质教育中掉队,要让每一个学生都接受优质教育,这是全县教育工作必须守住的底线。”针对今年秋季城区学位资源极度紧张的棘手问题,汉阴县分别向2所小学教育集团分校分流幼升小新生225人,向1所初中教育集团分校分流小升初新生220人,解决了城区学生入学难题。

推出三项举措,满意教育活活力

汉阴县凤台小学地处城区与农村交界地带,在硬件设施、师资队伍、教学理念等方面优势突出,但与其临近的三元、草桥2所农村小学则相对处于劣势。鉴于此,汉阴县有效发挥优质教育资源的辐射带动作用,早在2018年就组建了全县首个教育集团——凤台小学教育集团,即以凤台小学为核心校,以三元小学、草桥小学为成员校,3所学校实行人、财、事一体

撷英

《父与子全集》读后感

安康市第一小学三年(3)班 郑梓粟

《父与子全集》这本书是德国著名漫画家、幽默大师埃·奥·卜劳恩最著名的连环漫画作品。作品讲述了一对善良、正直、宽容的父子之间的故事,流淌出感动世界的父子真情。据了解,该作品是世界上流传最广的亲情感漫画,被誉为德国幽默的象征,风靡全球80多年而经久不衰。这本书给我带来了许多快乐,也让我学到了很多道理。

每次在翻阅这本书时,我常常被这对父子的幽默和善良逗得开怀大笑。例如:父亲带着儿子去医院拔牙,儿子害怕疼痛,父亲为了安慰儿子在医生面前张大嘴巴给儿子示范,医生却发现父亲也有蛀牙,需要拔掉,父亲吓得着急地说:“不,不,我不要拔牙。”母亲做好了饭菜,让父亲喊儿子吃饭,儿子正趴在卧室的地上津津有味地看书,这时,父亲叫道:“臭小子,干什么呢?赶紧出来吃饭!”没多久,母子俩坐在饭桌前等着父亲一起吃饭,父亲却不见了,母亲叫儿子去喊父亲吃饭,原来父亲正趴在儿子卧室的地上看书呢。有一个大雨天,父与子去买烤鸭,不料风太大了,雨伞带着烤鸭一起飞走了,飞到了一个贫苦人家的烟囱里,这家老小正在为晚餐发愁呢,但这块烤鸭却顺着烟囱落进了他们的锅里,他们开心极了,美美地吃起了烤鸭,父与子趴在窗外看着这户贫困人家开开心心地吃着烤鸭,他们默默地走开了。

在这本书里,父亲与儿子的感情就像好朋友一样。父亲为了让儿子过一个开心快乐的生日,邀请了儿子的好朋友来家里为儿子庆祝生日,父亲陪小朋友们一起做游戏、唱歌、骑木马、逛公园,让儿子和小朋友们度过了开心难忘的一天。儿子也会为了帮爸爸卖水果,而半夜补作业腾时间,父亲知道了,抱着儿子流下了感动的泪水。

我非常喜欢《父与子》这本书。读了这本书我感受到父亲对儿子的爱。同时也让我感受到了我的爸爸平时对我的爱。在爱的陪伴下,我必定会茁壮成长,像《父与子》中的儿子一样,做一个乐观、积极向上的好孩子。

祝愿所有的孩子与家长都像书中的父与子一样开心生活。(指导老师:熊竹)

爷爷家的画眉鸟

安康市第一小学四年级(5)班 黄方喆

爷爷家有一只画眉鸟,我可喜欢它了。它的名字叫查理。查理的头圆滚滚的,脸蛋上有一双黑宝石似的眼睛,边上镶嵌着一圈白色的羽毛,像是画上去似的。它的喙长长的、尖尖的。它的身体修长,具有流线型的轮廓,它那身子更美丽,金色的羽毛远远看上去,像披了一件金衣。最可爱的就是它那小尾巴了,它的尾巴有我的手指那么长,时不时摆一摆,看起来很厉害的样子。

查理喜欢唱歌。从早到晚唱个不停,它唱起歌来婉转动听,很讨人喜欢。有一次,我拿了一条面包虫干给它吃,想借给它喂食的时候逗逗它。我把面包虫干塞进笼子里,它过来抢的时候,我就把虫干迅速收回,它抓了个空,急得在笼子里乱蹦乱跳。我生怕它把笼子抓破,只好把虫干递给了它。它飞快地叼起虫干,然后扬起脑袋,一口就把虫干吞了下去。

我最喜欢逗它玩了。一次,我把一根小木棒伸进鸟笼逗它玩儿,它看见有外来者侵入,警惕地咬住小木棒的一端,我明显地感受到了它的力量。我担心小木棒会伤到它的口腔,就小心翼翼地拿下小木棒,直接把手指伸进鸟笼逗它玩儿。想不到,它还以为我要侵害它,猛地朝我的手指啄了一口,我想抽开都来不及了。我看看它不友好的样子,很后悔这样逗它,再看看我的手指,都流血了。

尽管那天它啄破了我的手指,但我一点也不恼,它这么可爱,我喜欢它都来不及呢。(指导老师:秦朗)

梦里桃源地 人间安康城

汉滨初中九年级(22)班 胡杨凌

若说梦中桃源,那便是我的家乡安康。巍巍秦巴,不逊于桂林山水之秀美。雾海南宫、滔滔汉江、清幽香溪、和暖瀛湖……瑰丽的是大自然的鬼斧神工,令人陶醉的是安康人民的幸福日常。

安康的清晨是香气扑鼻的。结束了美梦,离开了暖和的被窝,出门便会陷入另一个温暖的世界。刚出炉的芝麻馍热气腾腾,焦黄酥脆的表皮,咬上一口,麦香、芝麻香在唇齿间四溢。蒸面一出锅便被浓浓的白雾笼罩,切条后淋上热乎乎的辣子、蒜水、芝麻酱,再浇上一勺香喷喷的油泼辣子,配着清爽脆嫩的豆芽,吃起来那叫一个满足。安康有句老话“三天不吃酸,走路打窜窜”,说的是安康本地人最爱的一种美食——“酸菜面”。自

酿的浆水菜,手擀的小麦、豌豆“两掺面”,再配上石窝子捣的青椒大蒜酱,面条吸溜溜,就着一碗酸汤喝下去,浑身都散发着一股“热劲儿”,舒坦。安康的正午是和煦温柔的。不妨在这时去瀛湖一饱眼福。站在岸边,享受细微的风和你打一个照面,湖光水色一碧如洗,似镜面粼粼波光潋滟。坐在船上,宁静祥和,细碎的阳光撒在湖面上,似乎是珍珠落入了玉盘,熠熠闪闪。湖上白鹭低飞,白影掠过更添几分趣味。这样温柔的瀛湖大概会在游子的梦中出现吧!

安康的午后是清雅秀气的。饭后去香溪涧消一消食,与大自然撞个满怀。入目便是一条幽静的石板路,沿着蜿蜒的路望去,苍翠的树木拔地而起,厚厚的地遮了满天。午后青草的芳香更为浓郁,身处其中只觉干净清爽,身心舒畅。爬一爬天梯,享受一下惊险与刺激。在池边凉亭歇歇脚,赏池赏鱼,更添几分悠闲,宁静惬意。正所谓,洞天福地,七里香溪。安康的夜晚是宁静的。慢节奏的生活总是容易撩动人的心弦。于是,当青黛色的天抹去了酡红的云霞,整个城市便陷入了甜蜜的梦乡。倘若这时前往汉江边上,你便会发现同白天的熙熙攘攘不一样的风光。清新的风掠过江面,荡起一圈又一圈旖旎的水波,星海浩瀚,流转成河,人间的河盛着天上的河。偶然间的几只水鸟鸣叫,似是夜风中的精灵倒映出动人的身影。河边芦苇荡厚重如浪,在流动的水岸上摇曳生姿。这撩人的江景,任谁瞧了都会惊叹。这就是我日日居住的小城。一江两岸,一揽芳华,幸福安康。(指导老师:周祺坤)

钢琴牵动着我的心

安康市第一小学高新校区四年级(5)班 李梓萌

自从七岁我开始接触钢琴,它就时时牵动着我的心。在我的记忆中,留存着许多和钢琴有关的事,弹奏时的快乐、天天坚持练一首曲子的枯燥、获奖时的欣喜、难过时的放松……但令我印象最深的还是那件事。

今年暑假,全家人陪我去北京参加钢琴比赛。比赛场地在中央音乐学院,是我国的最高音乐学府。比赛那天,进入全国总决赛的兴奋、激动被紧张代替。今天,这里高手云集,我是否还能再续市赛和省赛的辉煌呢?前面的选手弹奏时,我不停地给自己打气:“加油,我一定可以的。”

走上舞台,双手搭上琴键,熟悉的感觉从指尖传来,我紧张的心情也慢慢

放松下来,流畅、欢快的音符从我手中倾泻而出,我顺利地完成了比赛。

下台后,妈妈给我竖起了大拇指,我开心地笑了。现场的工作人员告诉我们,最终结果要等所有的项目都结束后才能出来,颁奖仪式就在6天后举行。哎!我失望地和妈妈一起回到了酒店。

怀着期待和忐忑不安的心情,终于等到了成绩出来的那一天。我获得了铜奖。我有点失落,有点灰心。“没关系,能进入全国决赛就已经很厉害了,继续加油吧!”妈妈和我的钢琴老师都鼓励我。

看着我从市赛到国赛获得的一座座奖杯,我知道,努力才会有收获,胜不骄、败不馁,勇敢地面对挫折,练就过硬的本领才会所向披靡。

我看过很多漫画书和动画片,但是我最喜欢的还是那个可爱的、胖胖的、无所不能的哆啦A梦,哆啦A梦经常出现在我的梦里,我和哆啦A梦的一次奇遇就产生了。

一天早晨,我还在睡眼朦胧中,就在我不知不觉时,一个声音出现在我的耳畔:“喂!小懒虫!太阳都晒屁股了!你怎么还不起床啊!”可这会儿我的两只眼睛压根不想睁开。我就努力睁开眼睛,只见一张熟悉的脸庞映入我的眼帘,这不是哆啦A梦吗?我该不会是在做梦吧?

于是我赶紧翻身起来,这倒把哆啦A梦吓了一跳,“你别那么一惊一乍的,把我吓了一跳。”哆啦A梦说完停了一会儿,拍了拍我的小脑袋,

我和哆啦A梦的一天

汉阴县蒲溪镇中心小学四年级(2)班 张子涵

“难道你忘了我有任意门了吗?你快起来,我今天带你把小时候做的错事全都改过来,你愿意吗?”

听了哆啦A梦的话之后,我当然毫不犹豫地答应了。于是我和哆啦A梦来到我还没上学时,那时候我偷偷把姐姐的长头发剪了一截。以前的姐姐和现在一样特别爱美,对自己的长头发特别爱惜,正因为那时候我剪了姐姐的长头发,姐姐生了很久的气。

看到那时候的我马上就要动手了,我就赶紧走过去一把拉住了。说也奇怪,那时候的我仿佛心中有所感应,就放下了手中的剪刀,看着姐姐完成了家庭作业。想到姐姐不再生我的气,我开心地笑了。

“我还可以帮你弥补很多遗憾,我们继续好吗?”听了哆啦A梦的话,我可开心了。我想起一次爸爸过生日,我想给他准备一个大大的惊喜,就是给爸爸买一个生日蛋糕,可那时候我没有足够的钱。

“你可以带着你现在的钱去给爸爸买啊!”哆啦A梦提醒了我,于是我赶紧打开自己的存钱罐,和哆啦A梦一起去蛋糕店买了蛋糕。回到家后,我把蛋糕送给了爸爸,爸爸开心地搂着我。

这时候哆啦A梦和我一起帮爸爸点燃生日蜡烛,我们一起唱生日歌,爸爸吹灭蜡烛后紧紧地抱着我,亲了亲我的脸蛋。可这时候我感觉脸湿湿的,好像有什么一直在舔着我的脸,我一下子就惊醒了。原来,是我的那只小猫在舔着我的脸。

原来我只是做了一场梦而已,不过能在梦中改正错误、弥补遗憾,我心里也是很开心的。(指导教师:邓永新)